

霧鎖西湖 霾伏京師

內地79市無藍天 專家稱今年冷空氣弱於常年

香港文匯報訊(記者 馬靜 北京報道)上一輪大氣重污染過程尚未完全散盡,京津冀及周邊、汾渭平原再度遭遇重污染,與之前幾輪污染天氣相比,是次重污染範圍較廣。長三角北部地區也被霧霾侵襲,全國多個城市被霧霾圍城,79個城市相繼發佈不同等級空氣重污染預警。進入11月後,京津冀及汾渭平原已經歷多次重污染天氣。生態環境部分析,今年,冷空氣強度弱於常年,靜穩(不擴散)、高濕(溫度高濕度大)和逆溫(地面溫度隨高度而增加)基本同時存在,是導致重污染出現頻率較高的關鍵氣象因素。

生態環境部日前發佈消息,京津冀及周邊地區、汾渭平原、長三角地區北部正在發生一次大氣重污染過程。京津冀等全國多地被濃重的霧霾籠罩。本輪重污染過程中,5個城市發佈了紅色預警、73個城市發佈了橙色預警、1個城市發佈了黃色預警。專家表示,此次重污染過程影響範圍廣、污染程度較重,為今年秋冬季以來最嚴重的一次霧霾天氣。



昨日浙江紹興被大霧籠罩,建築與水中倒影成趣。 中新社

局地能見度不足200米

中央氣象台數據顯示,12月2日早晨至上午,北京東部和南部、河北中南部、山東西部、河南大部、安徽東部、江蘇西部、浙江北部等地的部分地區有大霧,其中,北京東北部、河北南部、河南北部和東南部、江蘇南部、浙江北部的部分地區有能見度不足500米的濃霧,局地有能見度不足200米的強濃霧。

是次重污染天氣,長三角地區亦未能倖免,杭州等地亦陷入「霾伏」。內地「環保達人」鄒毅也忍不住在微信朋友圈抱怨:原本打算在西湖晨練,卻被大霧天攪和了。杭州啥時候趕上北京的節奏了呢?

11月以來,京津冀及汾渭平原已經歷多次重霧霾,自11月12日以來,短短20天內,北京已經連續三次發佈重污染預警。霧霾為何如此頻繁?生態環境部據國家氣候中心最新研究結果分析,目前赤道中東太平洋海溫處於厄爾尼諾狀態。受其影響,中國的冷空氣強度弱於常年,北方地區靜穩天氣發生概率隨之增高。今年11月以來的幾次重污染過程,靜穩、高濕和逆溫基本同時存在,是導致重污染出現頻率較高的關鍵氣象因素。研究成果也表明,空氣污染和氣象條件之間存在相互反饋機制,不利的

氣象條件對PM2.5的「反饋作用」使PM2.5濃度出現「爆發性增長」。

污染物遠超環境容量

國家大氣污染防治攻關聯合中心亦對媒體分析說,這次大範圍的重污染選與近期出現的沙塵天氣有關,根本原因是當前污染物排放總量遠遠超環境容量。

生態環境部新聞發言人劉友賓表示,重污染天氣的過程確實和氣象因素有關,大霧和沙塵天氣都加重了重污染的程度。「我們也要清醒地認識到,目前大氣污染治理取得的成果還是初步的,還不太穩定,遇到氣象條件不利時還有波動和反覆。就像一個人在大病初癒後,稍遇風寒就可能感冒咳嗽。大氣污染防治工作仍然任重道遠,還處在攻堅克難、啃硬骨頭的關鍵時期。」劉友賓說。

劉友賓強調,重污染天氣等環境問題,歸根到底是發展方式和生活方式問題,根本原因在於當前污染物排放總量遠遠超環境容量。



本輪重污染過程中,5個城市發佈了紅色預警、73個城市發佈了橙色預警、1個城市發佈了黃色預警。圖為12月1日遊客在北京故宮神武門東側城牆外遊覽。 中新社

新疆多地降「黃雪」

香港文匯報訊 據新華社報道,新疆多地出現明顯風雪、降溫、沙塵天氣,其中烏魯木齊、昌吉、石河子等地還降下「黃雪」。堆積在地面的「黃雪」,表面一層摻雜着淺咖色沙塵,內裡卻相對潔白。

新疆氣象台台長何清介紹,西北風與沙塵共同製造了「黃雪」,「受強冷空氣影響,11月30日起,新疆多地出現7級以上大風,克拉瑪依一帶出現了沙塵暴天氣,大風攜沙一起南下,直至進入到烏魯木齊、昌吉等地,隨後形成了降雪降塵。」

據氣象部門觀測,烏魯木齊、石河子、昌吉的部分區域降雪量6.1毫米—11.8毫米,新增積雪深度10厘米—20厘米。最大降雪中心位於烏魯木齊市城區,累計降雪量11.8毫米,新增積雪深度12厘米。

一些市民把厚積的「黃雪」塑成了提拉米蘇蛋糕、娃娃頭雪糕的造型,外觀惟妙惟肖、栩栩如生,拍下的圖片、視頻在網上「瘋傳」。

有人疑惑,「黃雪」為何能像提拉米蘇蛋糕一樣,上層顏色較深,如同鋪撒了深色的咖啡粉,下層顏色較

淺,好似乳白色的芝士。何清解釋說:「這裡面有一個時間差,前期以降雪為主,後期以降塵為主,這才出現了分層效果。」

此外,新疆部分地區儘管沒有降下「黃雪」,但也經歷了劇烈的天氣過程,如阿克蘇地區阿克蘇市、吐魯番市托克遜縣出現了特強沙塵暴,最小能見度不足200米,而塔城地區托里縣一帶瞬間極大風速達到50米/秒。

氣象部門預測,北疆地區的降雪、大風天氣將趨於減弱或結束,但西北其他地區有可能遭遇類似的天氣狀況。

2.3萬大學生角逐「首席實習生」 5人脫穎而出



2018年首席實習生評選活動總決賽現場。 香港文匯報記者敏敏攝

香港文匯報訊(記者 敏敏 廣州報道)昨日,2018年首席實習生評選活動總決賽在廣東技術師範學院舉行,5名實習生從內地、港澳2.3萬名大學生中脫穎而出,奪得「首席實習生」的最高榮譽。香港文匯報記者了解到,此項活動由共青團廣東省委

指導,廣東省學聯主辦,港區全國政協委員黃英豪、吳傑莊等人創辦的廣東致學信息科技有限公司(易展翅)聯合廣東省青年創業就業基金會承辦,共吸引全國217所院校大學生參與,大眾評審階段共有265.8萬人參與投票。

香港文匯報記者了解到,6年前,黃英豪、吳傑莊創立了全國首個實名認證的大學生求職平台展翅網,並推出「易展翅」App,至今已內有內地、港澳超百萬名大學生註冊。廣東團省委聯合省教育廳、省科技廳、省人社局等10餘部門,以展翅網為平台,推出廣東大學生就業創業能力提升行動「展翅計劃」,面向在讀大學生、應屆畢業生、離校畢業生和離校未就業大學生,圍繞實習、見習、創業培訓、就業技能培訓、心理健康輔導等方面推出的十大服務。

旨在培養職場新星

此次「首席實習生」評選活動,是展翅計劃的延伸活動,已舉辦到第二屆。該活動面向內地及港澳地區各高等院校的優秀實習生,旨在深入提高學生的就業創業能力,培養一批受企業喜愛的職場新星,銜接國內外知名企業資源,推動賽事成果轉化,幫助廣大優秀實習生「職」通未來,在職

業路上夢想起航。

此次總決賽組委會組織了全國權威的專業評審團,有來自行業協會專家、知名企業創始人、上市公司領導、國營企業人力資源部門負責人、國家知名青年創業導師等。最終,中山大學謝博遠、東莞理工學院城市學院郭世傑、廣東技術師範學院王今、廣東交通職業技術學院彭穎怡、佛山科學技術學院王霜獲得「首席實習生」榮譽稱號。廣東工業大學華立學院林偉倫、廣州城建職業學院陳欣欣獲得「首席實習生最具人氣選手」稱號。來自香港高校的實習生亦有不俗表現。

激勵青年敢於實踐

活動現場,全國政協委員黃英豪到場為獲獎選手頒獎,並與各位青年大學生分享了自身職業規劃與職業生涯的過程和經歷,通過自己的真實故事,激勵當代青年大學生們敢於實踐,敢於拚搏,敢於擔當,真正做到「逆風奔跑、永不止步」。

昆明民居火災 釀8死3傷

香港文匯報訊(記者 譚旻煦 昆明報道)雲南昆明一居民小組樓昨日凌晨突發一宗火災,造成8人死亡3人受傷,其中3人為墮樓死亡。截至香港文匯報記者發稿時止,火災原因仍在調查當中。

昆明市西山區官方昨日早晨發佈,昨日凌晨1時58分許,昆明市西山區福海街道辦事處船房社區新農村民居小組84號發生一宗火災,火災撲滅後,經現場清理,火災直接造成5人遇難,在自救逃生過程中,另有3人墮樓身亡,3人受傷,傷者正在救治。

據了解,發生火災的地方為昆明市一城中村,該地區人員較為密集,消防通道狹窄。而在今年9月1日,該街道辦事處轄區內另一村民小組的居民樓剛發生一宗致6死1傷的火災事件。目前,起火原因調查與相關處置工作正在有序開展中。

寧夏：獨生子女可享15天帶薪陪護假

香港文匯報訊 據新華社報道,寧夏回族自治區第十二屆人民代表大會常務委員會日前審議通過《寧夏回族自治區老年人權益保障條例》,自2019年1月1日起,老年人患病住院期間,子女可享受帶薪陪護假,獨生子女每年累計不超過15日,非獨生子女每年累計不超過7日。

根據條例,贍養人應當履行對老年人經濟上供養、生活上照料和精神上慰藉的義務,不得以放棄繼承權、一次性給付贍養費或者老年人婚姻關係變化等理由,拒絕履行贍養義務。

條例規定,老年人患病住院期間,子女所在單位應當給予陪護假。獨生子女的陪護假每年累計不超過15日,非獨生子女的陪護假每年累計不超過7日。陪護假期間工資福利待遇不變。

條例還規定,老年人可以與村(居)民委員會、養老機構等組織或者個人簽訂遺贈扶養協議,負有扶養義務的組織或者個人按照遺贈扶養協議履行約定的義務,享有受遺贈的權利。老年人依法簽訂遺贈扶養協議或者訂立遺囑處分個人財產受法律保護,子女或者其他親屬不得干涉。

《我們一起走過——致敬改革開放40周年》央視播出



《我們一起走過——致敬改革開放40周年》海報。 網上圖片

香港文匯報訊 據新華社報道,由中共中央宣傳部、中央廣播電視總台聯合製作的18集電視紀錄片《我們一起走過——致敬改革開放40周年》昨日起在央視綜合頻道每天播出兩集。該片以改革開放40年取得的歷史性成就和發生的歷史性變革為基礎,選取中國經濟社會各個領域的發展變遷故事,呈現40年來中國改革開放的宏偉實踐。據出品方介紹,這部紀錄片的分集片名分別為《弄潮兒向濤頭立》《在希望的田野上》《打開國門搞建設》《到世界市場的大海中去》《愛拼才會贏》《血,總是熱的》

《我們的生活充滿陽光》《知識改變命運》《集中力量辦大事》《一枝葉總關情》《百花齊放春滿園》《一個都不能少》《芝麻開花節節高》《綠水青山就是金山銀山》《強軍戰歌最嘹亮》《我的中國》《萬山磅礴看主峰》《幸福是奮鬥出來的》。據介紹,整部紀錄片展現了107個典型的改革故事,攝製組採訪了183位改革的親歷者、參與者、見證者,還挖掘了大量歷史素材,用40年來的時代歌曲、影視作品串起一段段改革歲月,旨在激起觀眾的共同記憶。

柴達木盆地：探明頁岩油儲量逾2000萬噸

香港文匯報訊 據中新社報道,「通過三年來的立體勘探,柴達木盆地初步探明頁岩油儲量2,000萬噸以上,且已生產25萬噸,表明柴達木盆地的頁岩油勘探已在中國陸上擁有一席之地。」中國石油天然氣集團公司青海油田分公司(以下稱「青海油田」)副總經理、勘探開發專家張道偉昨日受訪時表示。

頁岩油是以頁岩為主的頁岩層系中所含的石油資源,其中包括泥頁岩孔隙和裂隙中的石油,也包括泥頁岩層系中的緻密碳酸岩或碎屑岩層和夾層中的石油資源。近年來,頁岩油逐漸出現在人們的視野中,這種石油含氫、氮、煙、氧化合物,屬於非傳統油,主要存在於頁岩層中,可以將其轉化為原油。張道偉表示,通過三年來的試探,基本形成了一套適合柴達木盆地頁岩油勘探開發的技術路線,為大規模開發打下了堅實的基礎。